

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Federación, Oficinas y Talleres

2. CRÉDITO PÚBLICO. 3

Número suelto 5 céntimos

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

LOS TIEMPOS SON DE PRUEBA

### Otra vez la censura

Ya sabíamos nosotros que serían pocos días los que tendríamos los periodistas de libertad de emisión del pensamiento.

Los que no conocíamos los tiempos de Narvaez y Gonzalez Bravo más que por los relatos históricos, estamos saturándonos en los momentos actuales de aquél ambiente y gozando de las intemperancias de aquellos hombres que han pasado a este siglo, con otros apellidos, pero con los mismos programas de gobierno y con las mismas trazas en la aplicación.

Y sabíamos nosotros que el levantar la previa censura sería cuestión de muy pocos días, porque conocemos sobradamente las formas de engaño y de mentira empleadas por los gobernantes de hoy y sabíamos que al restablecerse la libertad de imprenta habían de salir cosas al comentario público que harían muy poco favor al Gobierno y muy poca gracia a sus ministros, en particular al incógnito Sánchez.

Y era natural! El Gobierno ha tomado el camino contrario que debió seguir.

Si en vez de emplear la falacia, la soberbia, la mentira y la ironía de mal gusto hubiera adoptado la sinceridad, esa sinceridad noble y seria que al más culpable reconcilia y al más repulsivo hace simpático, el gobierno viviría tan tranquilo, como si dominara en una balsa de aceite; pero no es así, porque él ha querido arrimar tanta leña al fuego, que el aceite hierve y es un infierno lo que en torno suyo se agita.

Hubiera sido mejor que el señor Dato dijera a la opinión y a la prensa todos los puntos de gravedad que rodean a la situación presente; su ineludible actuación en el poder por las desavenencias liberales, cosas que darían a su Gobierno hasta cierta aureola de patriotismo; que pidiera por favor y por hidalguía a la prensa y al pueblo, lo que le ha impuesto con látigo y mordaza; que hubiera abierto el Parlamento para dar más solemnidad a sus sinceras manifestaciones, no ocultando ni un ápice de cuanto encierra de grave el momento histórico porque atravesamos.

De este modo no hubiérase declarado en rebeldía el pueblo, no hubiera escarabado la prensa en las entrañas de la cuestión social, con tanto ahínco y decisión; no hubieran tenido tanta importancia las huelgas que aun están palpitantes y el despotismo con que han sellado las puertas de su gabinete todos los ministros que actúan hoy en la desorientación y truculencias del estado.

Pero no; no le ha entendido así nuestro prócer político, el prototipo de la seriedad y del atildamiento, que ha escogido un sendero tan tortuoso que va dejando girones de su equanimidad y de su pulcritud en las zarzas del camino.

Mañana acaso, tal vez pasado, tendremos que volver a las andadas, es decir, se convertirán los gobiernos civiles en redacciones de periódicos y los gobernadores, cambiarán sus sillones gubernamentales por el de los directores de los diarios; volverá el público a no enterarse de nada más que de las patrañas que se invente el ministro de la Gobernación, por el estilo de aquella tan ridícula de la palma da en el hombro que disolvió la asamblea de parlamentarios.

Volverá, en fin a imperar la mentira con tal descaro y tal cinismo, que los indiferentes, los que no pasaron jamás inquietudes por las andanzas políticas, saldrán también de su indiferencia para unir sus gritos de protesta y de indignación a los demás.

Y contra esas demasías de la tiránica autoridad, contra ese abuso del poder que quiere convertir en norma de gobernar una ley de excepción, es preciso que se tomen medidas tan enérgicas, tan decisivas, tan contundentes que lo pongan en el grave aprieto de abandonar su puesto o de ajustarse en un todo a las leyes que son base y fundamento del régimen de la nación.

La prensa es la primera que debe plantear este dilema, procediendo con la consecuencia que reclama el mensaje presentando al ministro por los directores de los periódicos madrileños, a los cuales debemos suministrar los mismos rigores del poder abusivo y las mismas molestias de la excepción.

Un gobierno, por fuerte que sea, debe sucumbir ante la fuerza arrolladora de la prensa, sobre todo cuando la prensa lleva el impulso de la razón y de la justicia.

Conque, alerta, compañeros.

### Cartagena al día

POR TELÉFONO

#### LA CORRIDA DE HOY

Cartagena 5.—(Varias horas).

Los trenes de la línea de Murcia llegaron abarrotados de forasteros. En las calles de la población se advierte animación extraordinaria, haciéndose imposible el tránsito por la calle de Isaac Peral.

Cartageneros y forasteros resisten impávidos el calor asfixiante que se deja sentir, paseando por las calles céntricas.

También han sido varios los aficionados que en automóviles vinieron a Cartagena para presenciar la corrida.

En el correo de la mañana llegaron Malla y Celita. Saleri llegó en el correo de ayer.

Acompañando al gobernador vinieron el hijo de éste, el oficial del gobierno don Luis Saavedra y el jefe de policía.

También llegaron varias personalidades murcianas.

La entrada en la plaza es floja. Ocupa la presidencia a la hora reglamentaria el alcalde don Casto Fernández y hecha la señal salen las cuadrillas, y al frente los espadas mencionados, haciendo el paseó entre una ovación formidable.

#### Primero

Negro de pelo, buen mozo. Malla le da las buenas tardes con unas verónicas monumentales. (Gran ovación).

De los varilargueros admite cuatro caricias a cambio de tres caídas, sin producir bajas en las caballerizas.

Los matadores en su turno, quitan bien y con adornos, oyendo ovaciones.

Cambiado el tercio los chicos de Malla cumplen con los rehiletes.

Malla brinda al gobernador civil marqués de Algara.

El matador muletea con inteligencia y valentía, procurando hacerse con el toro que se ha puesto difícil.

Aprovecha una igualada para señalar un pinchazo.

Repite en la misma forma, quedándose el animal.

Malla hace doblar a su enemigo de una estocada caída.

#### Segundo

Jabonero, buen mozo. Celita le fija con unas verónicas superiores y un farol. (Gran ovación).

Los del castoreño mojan cuatro veces sin descensos lamentables y dejando una sardina para el curtidor.

Moyniño y Vito parean bien.

Celita, muy valiente, da varios pases sobrealzando unos naturales y de pecho.

Entrando guapamente coloca una hasta las cintas, rodando el bicho sin puntilla. (Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo).

#### Tercero

Continúa la ovación a Celita cuando salta el tercero, que es saludado por Saleri con unas verónicas. (Muchas palmas).

El de Angoso acomete a los de aupa cinco veces derribando con estrépito en tres y feneciendo un arre.

Los matadores son aplaudidos en los quites.

Saleri coge los palos y al compás de la música coloca un par al quite-ro, superior, y dos de dentro a fuera marca extra. (Ovación delirante).

A petición del público coloca otro par, adornándose. (Nueva ovación).

Julián trastea breve sobrealzando algunos pases ayudados y de rodillas.

Atracándose de toro coloca una estocada superiorísima que refrenda con un descabello. (Gran ovación y oreja).

#### Cuarto

Jabonero, grande y bravo.

Acomete seis veces a los pique-ros, derribándolos otras tantas, asesinando dos potros.

Los banderilleros parean en competencia para ver quién lo hace peor.

Malla muletea breve y valiente para un pinchazo quedándose su enemigo.

Más pases para otro pinchazo entrando recto y decidido; otro, entrando cerca, que escupe el toro y una estocada superior que hace doblar al angoso. (Ovación y oreja).

#### Quinto

Continúa la ovación a Malla obligándole el público a salir a los medios, reproduciéndose la ovación.

Sale el quinto angoso recibiendo Celita con unas verónicas. (Palmas).

Los longinos aguantan cinco acometidas sin caer ea ninguna, conservando incólumes los arros.

Cofre y Vito cumplen el tercio de banderillas.

Celita brinda a su paisano el gobernador civil en dulce gallego y como no «chamuyamos» ni tanto así, nos quedamos sin saber qué le dice.

El diestro brinda también al público, medio en gallego y andaluz.

Trastea breve y valiente colocando una en buen sitio, terminando con un descabello al tercer empujón. Palmas.

#### Sexto

Saleri sale al encuentro de su enemigo propinándole varias verónicas, una de ellas, ciñéndose más que un corsé. Gran ovación.

El de Angoso acomete a los castoreños con poder y bravura, aguantando cinco lanzetazos a cambio de cuatro caídas y tres arriños en la arropa.

Los matadores rivalizan en los quites y dando ovaciones.

Los chicos de Saleri cumplen el tercio de banderillas.

Saleri trastea breve y valiente terminando la corrida de una, estocada bien puesta y un descabello a la segunda. (Ovación).

Saleri, acompañado de su hermano sale mañana para Alicante.—Pelayo.

### El doctor Perez Mateos

Especialista en las afecciones de la garganta, nariz y oídos, consultará en Cartagena del 1 al 15 de Agosto, todos los días laborables de 10 a 12 en sus habitaciones del Gran Hotel.

### DESDE LORCA

Ha fallecido la respetable señora doña Rosa Andreu, viuda de Laguardia (q. e. p. d.), asistiendo gran acompañamiento al cadáver en el acto del sepelio.

—Con heroicidad digna de elogio, nuestro amigo don José Musso Sánchez-Sicilia, que veranea en una hacienda de su propiedad en esta diputación de Purias, ha extraído de una gran balsa a un pobre labrador que, a punto de perecer ahogado, luchaba desesperadamente.

—Por esta alcaldía, ha sido publicado un bando, encaminado a hacer cumplir las disposiciones que para el aseo e higiene previenen las Ordenanzas municipales, así como para evitar y corregir el feo y extendido vicio de la blasfemia.

—El tiempo ha mejorado estos días, con satisfacción de los vecinos que se ven privados de veranear en las playas o en el campo.

La deserción de veraneantes ha llegado a su apogeo, notándose en la ciudad esa quietud y falta de movimiento caniculares.

—En los templos de Santiago y

Santo Domingo, celébranse todo el mes piadosos cultos por el eterno descanso del alma del que en vida fué Ilmo. Sr. Vizeconde de Huerta, con asistencia de la familia y gran número de amigos.

—Coméntanse entre el público unas cartas que los señores conde de San Julián, y hermanos de éste, don Carlos y don Joaquín Mellado Pérez de Meca, han dirigido al jefe del partido conservador local don José Mollá L. de Guevara separándose del partido.

—La tropa de Exploradores de esta ciudad, ha salido con dirección al Pantano de Puentes, donde escucharán una instructiva conferencia, haciendo prácticas y regresando mañana.—Corresponsal.

### Obras públicas

—La alcaldía de Mazarrón devuelve oficio de este gobierno relativo a las tarifas que regirán en el embarcadero propiedad de don Ignacio Gómez.

La Jefatura de Obras públicas devuelve instancia de don Mariano Jiménez sobre aprovechamiento de saltos de agua en el río Segura.

### NOCHE DE LUNA (1)

¡Oh media noche agostea!  
Sobre el agua transparente  
del río, la luna sueña,  
la luna sueña indolente.

El agua está temblorosa  
temblorosa de emoción:  
es como un ansia amorosa,  
que tiembla en el corazón.

La sombrilla de unas palmas  
que flotan en la ribera,  
igual que suspiros de almas,  
hunde una egipcia palmera

en la linfa arrulladora  
acariciando el placer,  
de la luna tembladora  
como carne de mujer.

Y el penacho de palmera  
con su tremante desvío,  
parece una cabellera  
que está flotando en el río.

¡Bendita noche de amor!  
Nupcias de virgen parece  
el perfume embriagador  
de todo cuanto florece,

como si sus pebeteros  
encendiera algún califa,  
removiendo los vegetarios  
perfumes de una alcalifa:

los nardos cabenerros,  
la tersa magnóliba muda,  
las diamelas como encajes  
de Venus que se desnuda;

las azucenas matronas  
con el jazmín seductor,  
y las sangrientas coronas  
de los granados en flor.

Hace el remanso un sonido  
que es suspiro de mujer,  
eco de un beso perdido  
de una pasión beberber,

en el silencio arrullada,  
en el silencio sagrado  
de la linfa ensangrentada  
con pétalos de granado.

En las aguas resplandece  
trémulo el rayo de luna  
y se ensancha y estremece  
cual divino cuerpo de una

favorita de un rey moro  
que en una noche de estío,  
hunde el mágico tesoro  
de su belleza en el río...

Mientras, la egipcia palmera,  
cubre el temblor del placer  
de la luna bayadera,  
que en el agua reverbera  
como carne de mujer.

P. JARA CARRILLO.

(1) Del libro en prensa, Bajo las Alamedas, que publicará en breve la Biblioteca Museo.

# LA CRISIS ESPAÑOLA

## LA AUTONOMÍA Y EL PROBLEMA SOCIAL

Durante algún tiempo, los socialistas de todos los países, sin exceptuar el nuestro, han venido creyendo erróneamente que había pasado el tiempo de la Política y que, como afirmaba Carlos Marx, no había ya sino una cuestión que debiera interesar al proletariado: la económica. No de otra manera procedieron Turgot, Smith y al mismo Bastiat, quienes jamás concedieron a la Política sino una importancia muy secundaria, ocupados en la tarea de libertar al individuo. Pero agotados los individualismos reusseannianos, que sólo hallaban en la sociedad dos factores, una masa abstracta de individuos, sumados uno a uno, y la institución del Poder, derivada de esa misma masa, había necesariamente de surgir otra orientación, nacida primordialmente del inmenso desarrollo moderno industrial.

Las nuevas tendencias emancipadoras comenzaron, pues en el orden económico, para entrar luego en el de la Política. «Reducida—dice Giner—la órbita del poder político, no podían quedar a cargo meramente del individuo intereses cuya naturaleza exigía órganos más capaces y robustos. Nació así la tendencia a suplir la limitación de los individuos, no como en lo antiguo por medio de la acción política, sino de la unión voluntaria, para conseguir lo que no alcanzarían sus fuerzas aisladas.» Y así, creando esferas de Derecho, surgió la idea de una total más amplia que el Estado, y nació el concepto de la Sociedad, y de este apareció como una nueva ciencia, la Sociología.

La moderna concepción del Estado, como la personalidad para el Derecho y de la Sociedad como un organismo de Estados, se debió a dos grandes factores: la importancia recabada por las ciencias de experimentación en todos los problemas de pensamiento y las nuevas doctrinas socialistas, aparecidas, como demuestra Kautski, tras el maquinismo y el consiguiente desarrollo Industrial. Y del mismo modo que los políticos tienen que reconocer que las formas son huérfas sin un contenido ético y una tendencia emancipadora, así los socialistas comprenden ya que todas sus aspiraciones serán irrealizables mientras no exista un Estado orgánico en que sus fines hallen esferas de acción propias autónomas y en que, por igual razón justiciera, sea preciso reconocer su autonomía a la Enseñanza, a la Justicia y a todos los fines humanos, y por ende, a la Región y al Municipio.

La cuestión social no es, pues, únicamente una cuestión moral, como afirmaba Ziegler, sino que es también un problema político, puesto que lo es de autonomía. La doctrina orgánica del Estado, la Política científica nueva, es inseparable de la Sociología, y ésta de aquella. «Será esta institución la que ha hecho juntarse en Barcelona a regionalistas y a obreros? Ambos han debido enterarse de que tienen puertas comunes sus viejas torres de marfil. Hace ya tiempo que un socialista de gran altura, Menger («El Estado socialista»), dijo que el socialismo del Estado sería funesto sin un Estado Municipal.

Un socialismo sin autonomía, en que se confundiera el Estado con la Sociedad, sería la mayor de las calamidades. Imaginemos un Estado Central dueño de la tierra y de los grandes medios de cultivo y de producción. Si la centralización actual ha dado vida al caciquismo, ¿qué especie de caciquismo no engendraría un mucho mayor en que la tierra y todos los útiles de trabajo, y por lo tanto, la riqueza y la vida, estuvieran a disposición de los delegados del Poder soberano y único? La esclavitud sería sin precedentes. ¿Y qué defensa quedaría a los trabajadores si el Estado Central no les reconocía un organismo propio y autónomo que preparara su defensa? Sin la autonomía, todo ensayo de socialismo fracasaría, como el de aquel francés loquaz llamado Luis Blanc que, puesto en pie en su carretela, gritaba a las masas hambrientas: «¡Todo va bien!» mientras la pública miseria y la depravación de las clases más elevadas preparaban las desventuras del año terrible.

Fijémonos bien en que todas las doctrinas socialistas fracasadas lo han sido en la teoría misma por parte del supuesto de un «Estado Central y único. Desde la «República» de Platón, hasta los «Falanseries» de Fourier, pasando por la «Utopía» de Tomás Moro, y la «Ciudad del Sol» de Campanella, todas han sido vanos ensueños, como los presentimientos de Bellamy. No hay escrito en cuyas manos recaiga, cada dos meses, un folleto en que un autor, tan ignorante como iluso, pretenda organizar el Estado y resolver el problema social. Pues bien: en todos ellos se parte del supuesto de un «Estado Central omnipotente. La doctrina orgánica elaborada por la investigación y la experiencia es, en ellos, absolutamente desconocida; la auto-absolutamente jamás en cuenta; no hay dato que comente mejor la falta de preparación mental y moral de sus autores.

La época del florecimiento de Roma es la del esplendor de sus Municipios, la del Código Papiriano y la de los Senados Consultos: la de la verdadera grandeza en nuestra patria fué la del régimen municipal, anquilado torpemente por los extranjeros germanos, a quienes todavía atribuye algún jurista moderno su prosperidad y desenvolvimiento. Pero de todas suertes en los antiguos Municipios, como en las antiguas regiones, no había una estructura orgánica autonómica que correspondiera a la posición actual de la Ciencia Política, influida de un lado por las ciencias naturales y de otro por la Sociología. No pasa el tiempo en vano; todo se modifica, no hay en el Universo una realidad total y acabada, sino mas bien un plan que se va realizando, como dice muy bien el sabio Bergson en su «Evolución creadora».

Las reivindicaciones obreras y campesinas jamás será una realidad sino dentro de un régimen autónomo; primero, porque un Estado centralizador y autoritario será opuesto perdurablemente a toda verdadera orientación democrática; segundo y principal, porque las aspiraciones de los trabajadores no pueden alcanzarse sino mediante las asociaciones voluntarias que requieren también su autonomía, como toda función a realizar dentro del total organismo jurídico.

Y la autonomía regional y municipal per su parte, de nada servirá si no es considerada como un medio para realizar el Derecho humano y procurar el bienestar de todos: No se trata de crear pequeños Estados omnipotentes, sino de ir formando el Estado total humano, dentro del cual cada actividad, cada función, cada fin jurídico, tenga su organismo y su esfera propia.

Hering (Der zwecklin Recht) ha dicho que el fin es, por excelencia, el creador del Derecho. Si disoutirse quiere el concepto de finalidad, reconozcense, en todo caso, que el Derecho aparece donde hay una organización, una función a realizar y medios para llevarla a cabo, y que entonces el obstinarse en negarle es torpe y funesta ceguera.

AntONIO ZOZAYA.

# Nuestros regalos NUEVO SORTEO

En la redacción de EL LIBERAL, a las cuatro y media de la tarde del día 4 de Agosto de 1917, se procedió al sorteo de los regalos anunciados, ante los señores suscriptores que tuvieron el honor de honrar este acto. De entre los asistentes, el joven D. Antonio Díaz García con D. Ricardo Messguer, fueron los encargados de efectuar el sorteo, cuyo resultado fué el siguiente:

Al primer premio de las 250 pesetas en una libreta del Banco de Cartagena, le correspondió el

**Número 593**

Al segundo premio, la excursión a Torre Vieja, le correspondió el

**Número 6.991**

Y como ambos números están dentro de los entregados a nuestros abonados, el sorteo se considera definitivo.

Los interesados pueden reclamar sus premios desde el próximo lunes día 6 del corriente, en la administración de EL LIBERAL.

## Aguilas

Sólo para adherirnos y des- pues...

Cuando en silencio aguardábamos transcurriera la época presente para dedicarnos a resucitar antigua campaña, que periódicos y gobernantes sostuvieran con mejores propósitos que buenos resultados, vémosnos sorprendidos por la buena nueva de que ya en sesión municipal y por iniciativa de D. Bartolomé Muñoz, se puso sobre el tapete la cuestión que ya dió mucho que escribir y que nos disponemos a darle preferencia en los asuntos que llenen estas columnas y al que no regatearemos ni tiempo ni sacrificios, ni tampoco el espacio que requiere.

En dicha sesión proponía el Sr. Muñoz la desaparición de la cinta que para cargar mineral tenemos en nuestro puerto, y en respuesta a esta proposición, los señores Carmona, Jiménez Garriga, y no recordamos si algún otro ahondaron en este propósito, pretendiendo, no solo hacer desaparecer el efecto, sino también la causa del mal que a Aguilas se le infiere con la permanencia de los minerales en nuestro puerto.

Es perjudicial, es el continuo azote para este pueblo la permanencia de esos minerales, en un lugar que no solo hace imposible la vida a los vecinos que en los alrededores del muelle tienen sus viviendas, y que motiva la continua y justificada protesta de los veraneantes, si que también y como razón que justifica nuestra actitud es ilegal y por tanto nos proponemos llevar nuestra campaña hasta donde nos marquen las circunstancias, si con ello podemos cooperar a que esos minerales sean deportados allí donde el contrato marca deben de situarse.

Y ya que el Ayuntamiento ha roto el fuego, que no sean ellos solos los que pongan mano en esta obra que puede constituir un resurgir para Aguilas; cooperemos todos a su realización, en la seguridad de que así como todos y cada uno nos dolemos de las incomodidades y perjuicios que los minerales desde los depósitos del muelle nos proporcionan, si todos protestamos, si con unanimidad de criterio y con la vista puesta en el bien para este pueblo y aún en la propia conveniencia, queremos que dejen de ocupar el lugar en que en la actualidad se hallan, estemos seguros de que nuestro deseo será cumplido y los minerales desaparecerán del sitio que hoy ocupan, tan pronto como todos a una digamos que se quiten.

Ya nos lo decía un señor no ha mucho, y hablando precisamente del asunto que hoy motiva este artículo: Los pueblos tienen aquello que desean. Contra la voluntad de un pueblo, ni gobierno ni nadie puede.

Y si esta es una verdad que la más ligera duda no la empañaría, y todos queremos que el mal desaparezca ¿por qué no hemos de conseguirlo? Porque no solo con el deseo se consiguen, es preciso que lo digamos muy fuerte, y todos a una, para que nuestras voces formen una sola pero tan potente, tan sonora, que llegue a oídos de quienes solo por este medio oyen los lamentos de los pueblos.—Corresponsal.

### Próxima visita de los exploradores de Cartagena a Murcia

El día 14 de Agosto llegarán a Aguilas los grupos de exploradores de las tropas de Cartagena y Murcia que vienen para asistir a la promesa de la bandera de esta tropa de Aguilas, acto que se celebrará solemnemente el día 15, festividad de la Virgen, a las 8 en punto de la mañana.

Según nuestras noticias se espera también a los señores presidente del Consejo Provincial Excmo. señor don Isidoro de la Cierva y presidente del Consejo de Cartagena don Manuel Dorda Mesa, en unión de otros señores consejeros, jefes e instructores de dichas tropas.

Sin tiempo para dar otros detalles, nos limitamos a anunciar a nuestro pueblo este memorable acontecimiento. La visita de los exploradores murcianos y cartageneros ha de constituir una solemnidad extraordinaria. Las impresiones que recogemos en calles, círculos y casas particulares coinciden en el gratísimo augurio del entusiasmo delirante con que Aguilas se apresta a recibir a sus huéspedes. El pueblo en masa se dispu-

ta ya el honor de hospedar a los visitantes, ansiosos de pagar hasta donde quepa en los límites de la humana posibilidad, ya que es imposible llegar a donde llegaron ellos, el amor, las atenciones inolvidables, la conducta nobilísima y generosa de Cartagena y Murcia para con nuestros hijos. El Consejo de exploradores, la alcaldía, las sociedades, todas las fuerzas vivas del país, todas las clases sociales sin distinción, dando una muestra más de la hidalguía de este pueblo, sabrán demostrar a aquellos hermanos nuestros que nuestra gratitud es inextinguible.

Desde anoche nuestros exploradores, nuestras autoridades, todos los elementos de la población, trabajan para preparar el grandioso recibimiento que merecen aquellos novísimos niños que llevan el nombre de sus pueblos como una bandera de gloria, a través de la provincia.

Por ahora, solo decimos: «Aguilas, hijos de Aguilas, pobres y ricos, grandes y pequeños, acordaos de que para corresponder con una sombra de agradecimiento a lo que por vosotros hicieron Cartagena y Murcia, será poco cuanto hagáis y solo poniendo vuestro corazón en ofrenda de fraternidad, al paso de los exploradores cartageneros y murcianos, podéis quedar, si no satisfechos de haberles correspondido, por lo menos contentos de haber hecho algo de lo mucho, de lo muchísimo que todos debemos al alma de aquellas ciudades que van a honrarnos con la embajada de sus hijos.» ¡Viva Cartagena! ¡Viva Murcia!

## LOS MERCADOS EN MADRID

Cotización de las frutas y hortalizas en 4 de Agosto de 1917.

	Pesetas	Cimos.
<b>FRUTAS</b>		
Brevas . . . . . kilo.	00	00
Manzanas . . . . .	25 a 45	
Ciruelas . . . . .	25 a 70	
Melocotones . . . . .	20	60
Melones . . . . .	17 a 20	
Moscateles . . . . .	25 a 40	
Sandías . . . . .	25 a 35	
Pera . . . . .	100	00
Higos . . . . .	175 a 325	
Naranjas en seras . . . . .		
Limonas . . . . .		

## EN MURCIA

Cotización del día 3 de Agosto de 1917, en la Lonja:

	Ptas.	Cts.
Tomates . . . . . 50 kilos.	4	50
Patatas . . . . .	4	50
Patatas coloradas . . . . .	4	50
Pimientos . . . . .	9	
Idem picantes . . . . .	13	
Pera . . . . .	8	
Pera . . . . .	3	50
Bajocas sin hebra . . . . .	16	
Id. judías . . . . .	8	
Sandías . . . . .	4	50
Limonas . . . . .	2	50
Melones . . . . .	5	50
Melocotones . . . . .	11	
Ciruelas . . . . .	7	
Cebollas . . . . .	1	50
Pimientos gordos . . . . .	11	
Pimientos . . . . . docena.	35	
Calabazas . . . . .	00	
Reronjenas . . . . .	45	

## AL RESPLANDOR DE LA NIEVE (CUENTO)

Cerca del lecho en que había nacido, estaba la cuna en que el niño iba a morir. La madre hace cinco semanas que no cesa de llorar. Su hombre está pescando en los mares del Norte. El último beso del marinero había sido para el niño. Se le habían pasado a bordo desde el muelle, antes de soltar velas. También están allí los abuelos, cogidos el uno al otro, y en el fondo, lamentando la longevidad, una bisabuela, que también se halla presente, arrugada, de color obscuro de la tierra, sentada en un sillón junto a la ventana. De vez en cuando se le escapa una carajada seca de idiota. Cada vez que se rie parece que su rostro se anima con un relámpago de inteligencia, casi desaparecido ya del todo de aquel cuerpo débil y achacoso.

El abuelo se acerca a la cuna cada cuarto de hora, porque no es tan fácil tejer una red cuando se tienen los ojos llenos de lágrimas y se piensa en el hijo que trabaja allá en los mares helados y a quien le espera el dolor de volver al reposo del hogar.

—Tengo leche... ¡si el angelito quisiera mamar!— exclama la madre desesperada.

Algunas palabras de consuelo de una vecina logran calmarla un poco. Todos se sienten aniquilados ante la impotencia para salvar la vida del niño, de la sangre de su sangre. El médico que salvó tantas y tantas existencias, no puede ahora hacer nada. El cura ha hablado de Dios, de los ángeles, de la inmortalidad de los seres inocentes. Para la madre, cada segundo es un nuevo martirio. Cree, ha rogado mucho pidiendo a Dios la vida del hijo, mientras el cura prometía para él las eternas delicias de la gloria.

Los muchachos pululan en torno de la casa. La curiosidad les hace soportar el miedo a la muerte y el frío. Miran desde lejos al abuelo, que teje su red moviendo la cabeza a cada movimiento de la lanzadera. La tira violentamente para apretar los nudos. Tantea para coger de nueva la malla. ¡Si no tuviese encima aquella desgracia, acertaría sin vacilar siempre y tejería con los ojos cerrados! Ya can-



Mr. Alberto Thomas con el Rey de Rumania, el general Berthelot y Mr. Bratiano revistando el ejército rumano. «Foto Información»

sado, abandona el trabajo y entra en la casa.

Desde las puertas de las casas vecinas «le han visto». Las comadres hablan en voz baja formando grupos. Una encajera hace la señal de la cruz, la imitan algunos, hasta que todos, mujeres y hombres, hacen los cuatro signos que ahuyentan a la muerte. Poco a poco, se dispersan los grupos y se van cerrando las puertas. Las luces se encienden detrás de visillos y cortinas. Empieza a caer la noche, sin luna, sin una estrella, rayada por la nieve.

En la habitación acogen al abuelo con sollozos. No hay necesidad de decirle lo que ha pasado. La risa brutal de la bisabuela da escalofríos. El abuelo se acerca al sillón, lo coge, lo arrastra con toda clase de precauciones, se inclina ante aquella ruina con vida y le dice con dulzura: —Madre, es hora de acostarse... Yo le llevaré a usted el azúcar para la leche.

La anciana se deja llevar, temblando de alegría senil ante la idea de la leche, azucarada. Cuando ha desaparecido, su risa atraviesa las paredes. La cuna y los que la rodean permanecen en una obscuridad lúgubre: una mano, en un rincón, enciende un fósforo y con él una vela. La madre se tapa los oídos con ambas manos: está arrodillada, huraña, con la boca entreabierta y la mirada inmóvil. Cuando, al fin, ha cesado la risa, diríase que se hace más silencioso el silencio. La madre permanece insensible como una estatua a las palabras de consuelo que todos le dirigen. De pronto, gime a media voz: —Tengo leche... ¡si al menos el angel mío hubiese querido mamar!...

Vuelve el abuelo sin que nadie oiga sus pasos. Habla al oído a su mujer y ésta sale para ir a acostar a la vieja. El pobre hombre se acerca a la cuna, se inclina y contempla los restos del niño. Le recuerda a su hijo cuando tenía aquella edad; y aquello le volvió a su propia juventud. Besa en la frente a su nuera, muda, inmóvil en su dolor. Vuelve a ésta a repetirle que la leche salvadora le produce dolor en los pechos. Señala la cuna, extendiendo el brazo. Pero inmediatamente, al ver al niño tan blanco, tan inexorablemente callado, vuelve a quedarse como absorta, como petrificada. El abuelo sale de la habitación para poder llorar libremente.

En la puerta encuentra a su mujer. Se abrazan y hablan en voz baja de la obogenaria. Esta se había dormido ya. Tomó la leche bien azucarada. Se quedan ambos mirando cómo cae la nieve. En silencio, piensan los dos en la muerte. Aquellos copos blancos, monótonos, desaparecen en la obscuridad y vienen del cielo oscuro como la vida que llega y desaparece sin que nadie sepa de donde ni a dónde va.

Parece que los copos no llegan al suelo; que no se quedan en él y que no contribuyen a formar aquella blanca sábana, de la que se desprenden un tenue resplandor.

La mujer cree ver en el suelo un paquete rojo. El viejo se adelanta, se inclina y no puede contener un gris-

to de sorpresa. Se levanta con el paquete, que se mueve entre sus manos y que entrega a su mujer. Esta levanta los bordes de la cubierta de lana en que está envuelto lo que ya ha adivinado que es un recién nacido. Los ancianos contemplan una carita redonda... y debajo, prendido con alfileres en su ropa, un papel escrito que dice: «Dios os lo envía».

Fuera no se ve a nadie. El abuelo creyó recordar que hacía poco había oído pasar un cochecito. En la nieve no había huellas ni de pisadas ni de ruedas. Las miradas del hombre van al rostro del niño, amoratado por el frío, al de su mujer, que expresa la compasión y la emoción más profunda. Sin ponerse antes de acuerdo vuelven a entrar en la habitación. El viejo cierra con cautela la puerta. La mujer le hace señas de que guarde silencio y no dé explicación alguna, y después se arrodilla ante la madre con el envoltorio.

Esta rompe a llorar, coge el niño y le da el pecho, transfigurada de pronto, como si la muerte hubiese perdonado al hijo del marinero que pesca en los mares del Norte.

CARLOS HENRY HIRSCH

## El submarino "U-8-23."

El periódico «La Voz de Galicia» publica interesante información referente a la llegada del submarino alemán al puerto de la Coruña, y de la cual recordamos los siguientes párrafos:

El «U-8-23», a la vista.— Cuando el capitán del «Cressalubi» declaraba en la Capitanía del puerto ante el juez señor Cervera, y la noticia del hundimiento del «Gildempris» se comentaba por La Coruña, el vigía de Monte Alto anunció que un submarino arbolando bandera alemana se encaminaba hacia el puerto, avanzando a buena marcha.

El revuelo que produjo la noticia es indescriptible, haciéndose los más sabrosos comentarios y relacionando no pocos la noticia de la llegada de los naufragos, con la del arribo de submarino alemán a La Coruña. Ne dejó de ser una conjetura.

La noticia se extendió por toda la población como un reguero de pólvora, y la bahía se pobló rápidamente por toda clase de embarcaciones de remos, vela, motoras, canoas, automóviles, vapores, y en suma, puede decirse que no hubo embarcación que quedase amarrada.

Miles de personas llenaron estas naves, que en toda la tarde no dejaron un momento de surcar la bahía yendo y viniendo.

### Como es el submarino

Parece una larguísima piragua por lo estrecho y la forma de cigarro que tiene. La cubierta tiene dos partes: una plana en el centro, que afecta la forma de un violín, y otra cónica a proa, y tronco cónico a popa.

En la proa tiene, desde lo que pudiera llamarse la roda hasta cerca de la superficie plana, una sierra de grandes dientes para cortar las redes metálicas, y en la popa, junto a donde debe ir el timón, un mecanismo con tubos, cilindros, etcétera.

Al centro de la parte plana lleva un segundo cuerpo o torrecilla, que semeja una «chalan» vuelta del revés, y sobre esta meseta, con dos puntas, se ve la bitácora, el periscopio, la rueda del timón

y el telégrafo de señales para la máquina. Al costado del periscopio sale el asta de la bandera.

Delante de esta especie de puente lleva el submarino un cañón revólver de 88 milímetros, y sobre la parte cilíndrica de proa y popa, se veían varios tambuchos o entradas para el interior de la nave.

La bandera que arbolaba ayer el submarino, era pequeña y ennegrecida por el humo.

Todos los marineros llevaban en sus gorras la siguiente inscripción, en una cinta bordada en oro bajo la corona imperial, también bordada en el mismo metal: «Unterseeboots-Abteilung», que traducida, quiere decir: «División de submarinos».

Mide el submarino unos 40 metros de largo y 4 de ancho.

Nada más de notable puede decirse de la nave.

### La salida del "B-23."

A la hora señalada, el contratorpedero «Audaz» se aproximó al submarino, y después de haber enviado a bordo del «B-23» a un alférez de navío de su dotación, se tocó zafarrancho de combate a bordo del buque de guerra español; y ambas naves se pusieron en movimiento.

En el «Audaz», toda la tripulación ocupó sus puestos de combate, cubriendo las dotaciones respectivas los puentes al lado de los cañones, de los tubos lanzatorpedos, etc.

Seguidamente se arrió la bandera de puerto y se izó el pabellón nacional de guerra.

El submarino avanzó todo lo a fiote que es posible a estas naves, y detrás, a bastante distancia, marchó el «Audaz».

Navegaron así hasta la boca de la ría del Ferrol, en donde el «Audaz» se colocó por la parte de Punta Coitelada, y «B-23» viró entonces, entrando en la ría.

De estos diversos momentos de la salida del puerto del sumergible, muchos aficionados impresionaron placas curiosas.

## NOTICIAS

La Comandancia de Marina de Cartagena remite pasaporte para Vigo del procesado Domingo Sosa Diegre, para su conducción ordinaria.

La guardia civil de San Antón, ha detenido a Asensio Bernabé Fita y Vicente Santos Mateo, autores del hurto de 10 pesetas, efectuado en la tienda de Antonio Victorio Manzanares.

Se ha dispuesto el traslado a Cartagena de los reclusos Justo Trullen Alcobierri y Juan Bautista Mompó Alberola.

La alcaldía de Caravaca remite el expediente para la renovación de vocales asociados de la Junta municipal de aquel término.

Por hurto de dos pollos a una convención, del partido de San Benito, ha sido detenido Andrés Buendía Cano.

### Las pérdidas navales de la guerra

Acaba de ver la luz el Anuario de pérdidas y accidentes marítimos que publica el «Bureau Veritas» desde hace más de veinte años.

Da los resultados del año 1916. En este año, las pérdidas se elevan a 2.770.319 toneladas, de barcos de comercio de vapor, cifra muy importante si se considera que en 1913 no se elevaban más que a 302.364 toneladas, y que, durante los cuatros que precedieron a 1914, el promedio anual no excedió apenas de 600.000 toneladas. La diferencia entre el promedio y la cifra del año 1916 debe, pues, atribuirse a los hechos de guerra, o sea más de dos millones de toneladas.

Consultando los anuarios precedentes se observa a 1914, como pérdida 922.365 toneladas, y el año siguiente 1.751.036 toneladas, o sea por los tres años de guerra 5.444.620 toneladas. La cifra atribuida a los hechos de guerra sobrepasa los 3 y medio millones, o sea 3.631.000 toneladas.

Si se investiga cómo se reparten las pérdidas entre los beligerantes, sin tener en cuenta las pérdidas de hechos de guerra, se ve que las marinas de los imperios centrales (Alemania, Austria y Turquía) forman un total, en los tres años, de 319.869 toneladas, inferior al guarismo representado precedentemente por accedentes tan solo de navegación. Pero esto no debe extrañar, puesto que los barcos mercantes de esos dos

países, quedaron encerrados en los puertos desde el principio de la guerra. En cambio, las pérdidas de los aliados (Inglaterra, Bélgica, Francia, Italia, Japón, Portugal, Rumania y Rusia) se han elevado considerablemente durante el mismo periodo y alcanzaron la cifra de 3.827.736 toneladas.

Este hecho sería inquietante y haría creer en una grave disminución en las flotas de comercio de los aliados, al representarse realmente la situación. Las tablas recapituladoras muy concisas, que van anexas permiten establecerlas completamente. Esos cuadros no concuerdan exactamente en cuanto a fechas con los cuadros de accidentes; éstos van desde primero de Enero al 31 de Diciembre; las otras, de fin de Agosto a fin de Agosto del año siguiente; hay, pues, una diferencia de cuatro meses sobre veintiocho. Esta indiferencia no impide se vea la situación tal como es.

Según los cuadros estadísticos de las flotas, los Imperios centrales poseían en Agosto de 1914, 6.206.076 toneladas de barcos de vapor; dos años después no tenían más que 4.389.438, o sea una disminución de 1.816.638 toneladas, o lo que es lo mismo, 20 por 100. Los mismos cuadros dan a los aliados en Agosto de 1914, 26.439.157 toneladas, y en Agosto de 1916, 26.225.050, o sea una diferencia de 204.089 toneladas, es decir, inferior a 10 por 100.

Después de dos años de guerra, las flotas de los aliados eran sensiblemente tan fuertes como en la primera hora de las hostilidades. ¿De dónde podía provenir esto? Simplemente de que hubo recuperación de pérdidas por las contradicciones en primer término, y en segundo por los embargos hechos a los enemigos.

El balance, al cabo de dos años de guerra naval, resultaba así totalmente a favor de los aliados. La guerra submarina se ha hecho más dura, más enconada; pero la flota de comercio alemana inmovilizada en los puertos, constituye en cierto modo un crédito abierto para la navegación mundial.

## VARIAS NOTICIAS

POR TELÉFONO

Los ferroviarios (Recibido con retraso)

Madrid 5  
El vizconde de Eza informó al jefe del Gobierno de las gestiones que llevaba realizadas para buscar la fórmula que pueda impedir llegue a producirse el conflicto ferroviario.

Periódicos denunciados  
Han sido denunciados y recogidos los periódicos «El Socialista» y «El Parlamentario».

SAN SEBASTIAN  
Habla Romanones

El conde de Romanones hizo hoy interesantes declaraciones relacionadas con la anunciada huelga de ferroviarios.

Opina que si en el conflicto intervinen los políticos, la huelga será más grave.

PETROGRADO  
Reacciones y deserciones

Los rusos mandados por Kornilof parece que han reaccionado para rechazar al enemigo.

En Tiflis las deserciones las realizan en masa los soldados, siendo ametrallados por los cosacos.

## Vida Religiosa

SANTORAL  
Día 6 de Agosto de 1917.—Lunes.—La Transfiguración del Señor.—San Justo y San Pastor.

La Misa y Oficio divino son de la Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble y color blanco.

MES DE AGOSTO  
El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María y a San Joaquín.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las siete y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO  
Por la mañana se descubre a las ocho, con misa rezada.

Por la tarde se reserva a las seis, con Bendición.

El día 6 Agosto de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Verónicas.

El día 7 en la iglesia de Capuchinas.

CULTOS  
—En Santa Catalina.—Solemne novena de «Las Marías» se recita en la misa rezada de las siete.

—En San Lorenzo.—Solemne novena al Santo Titular, por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En Santa Clara.—Novena a la Santa Titular, al toque de oraciones.

—En el convento de Verónicas, a las nueve de la mañana, solemne función a la Transfiguración del Señor, predicando un Padre Eranciscano.

## NUEVO MUNDO I.—LA ESFERA I.—MUNDO GRÁFICO I.—

están de venta en las principales librerías, y en el «Rinón del Baratillo», plaza de la Reina (centro de suscripción a estas Revistas).



La bandera del 152 de infantería que acaba de recibir la forrajera de la Medalla Militar por haber sido citada cinco veces en la orden del día. «Foto Información»

# Insubordinación de los guardias de seguridad

**FOR TELÉGRAFO**  
 Madrid 5.—A las 2 t.  
 El subsecretario de Gobernación al informar a los periodistas les ha declarado que los guardias de Seguridad del distrito del Hospicio se negaron esta mañana a prestar servicio ordinario.  
 Acudió el subdirector de policía y fuerzas de la guardia civil de caballería e infantería, haciendo que depusieran su actitud y acataran la obediencia, sumisión y disciplina.  
 El general La Barrera ha empezado a instruir expediente para depurar responsabilidades.  
 Parece que hace tiempo existían trabajos que excitaban a los guardias a la indisciplina, a consecuencia de ello fueron separados cinco guardias.

**Otros pormenores**  
 Madrid 6.—A las 9 n.  
 Se han hecho públicos algunos pormenores y antecedentes de lo ocurrido hoy con los guardias de Seguridad.  
 Según parece hace tiempo formaron una Junta de defensa encargada de hacer a la Superioridad varias peticiones, incluso la del aumento de sueldo.

El general La Barrera estimó que la Junta merecía un castigo por suponer una insubordinación en los individuos que la formaban.  
 El general dispuso la suspensión de empleo y sueldo de siete guardias y el traslado a provincias de otros trece, resolución que fué cumplida rápidamente.  
 Estas medidas aumentaron el descontento entre los guardias pues sospecharon que las suspensiones y traslados continuarían.

**Plante de compañías**  
 Anoche supo el inspector general de vigilancia señor Blanco que a las nueve de la mañana de hoy, hora del relevo preparaban un plante algunas compañías.  
 Blanco se dirigió a la Dirección de Seguridad y comunicó estas noticias al general La Barrera.  
 Este conferenció con el ministro de la Gobernación y después con los capitanes de los distritos, dándoles órdenes para el momento de declararse la indisciplina.

**Algunas precauciones**  
 Como medida de previsión en las primeras horas de la mañana acudieron a la Comisaría del distrito del Hospicio, foco principal de la insubordinación una compañía de la guardia civil de infantería un escuadrón de caballería de la misma arma y además el escuadrón de Seguridad.  
 Las fuerzas tenían encargo de no penetrar en la Comisaría mientras no recibieran orden expresa.  
 La presencia de aquellas obedecía solo para el caso en que los insubordinados se resistieran a entregar las armas.  
 Llegada la hora del relevo se presentó el inspector Blanco primeramente en la Comisaría del Hospicio y luego en la de la Universidad donde el plante parecía ser más serio.  
 Blanco reunió a los insubordinados y les manifestó que el director no podía de ninguna manera revocar el acuerdo que sancionó su conducta

por lo cual los guardias castigados, quedaban así, aunque esto no significaba que fueran a continuar los castigos ni hubiese represalias.

**Formación de expediente**  
 Añadió que el acto que habían realizado era gravísimo y debía tener el castigo de la disolución de la compañía, pero que atendiendo a que no todos eran culpables se abrirían expedientes y sería castigado quien resultase cabeza de motín, quedando los demás libres de toda pena.  
 Recordó a todos el deber que tenían como padres de familia a no abandonar a sus hijos dejándoles sin pan.  
 Blanco consiguió convencerlos y que salieran a la calle continuando el servicio.

**En los demás distritos**  
 En los demás distritos los guardias no han respondido al movimiento, aunque en todos, especialmente en los de la Latina y Chamberí, se observó cierta inquietud y movimiento precursor del suceso, pero no llegaron a exteriorizarse, haciéndose el servicio como de ordinario.

**Sánchez Guerra informa a Dato**  
 El ministro de la Gobernación, seguidamente de tener pleno conocimiento de lo sucedido, informó detalladamente a Dato.  
 Acudió al Ministerio permaneciendo allí largo rato.

**Peticiones justas**  
 Algunos guardias de Seguridad han manifestado que ellos desean que los siete compañeros que fueron declarados cesantes vuelvan a sus respectivos puestos, juntamente con los trece trasladados a provincias.  
 Además tienen formuladas otras peticiones, entre las que se cuenta el aumento del sueldo, todas ellas de verdadera justicia.

**La Barrera y Sánchez Guerra**  
 A última hora de la tarde celebraron en el Ministerio de la Gobernación una nueva conferencia Sánchez Guerra y el director general de Seguridad.

La Barrera se despedía del ministro en el preciso momento que los periodistas que hacen la información en Gobernación penetraban en el despacho donde el señor Sánchez Guerra acostumbra a recibirlos.  
 El ministro decía al general: «Hay que bregar y resolver todos esos problemas».

**Los periodistas y Sánchez Guerra**  
 Los periodistas saludaron a Sánchez Guerra y éste se dirigió hacia ellos, diciéndoles:  
 «Ya lo oyen ustedes; tenemos que bregar mucho.  
 «No quiero hablar porque no me gusta atacar a nadie que no pueda defenderse, pero si manifestaré que aquí estaremos bregando.  
 «Espero que triunfaremos, restableciendo el principio de autoridad.  
 «La culpa de cuanto ocurra no la tienen tanto los desalmados que procuran aprovecharse de las circunstancias, como las personas decentes, responsables por su apatía y timidez, de no prestar el concurso debido a la autoridad.»

## La huelga de ferroviarios

**FOR TELÉGRAFO**  
**Buscando solución**  
 Madrid 6.—A las 2 t.  
 El ministro de Fomento conferenció extensamente con Anguiano y Cordoncillo, presidente y secretario respectivamente del Comité Nacional de Ferroviarios.  
 En el Consejo que se celebrará el lunes, llevará el ministro el resultado de las gestiones que realiza.  
 Las impresiones que existen en los centros oficiales son francamente optimistas.  
 La federación de ferroviarios de la línea de Cáceres a Portugal ha dirigido al vizconde de Eza una atenta carta solicitando intervención para solucionar el conflicto.  
**Previéndose para la huelga**  
 En Valencia el Gobierno sigue adoptando precauciones.  
 En un tren militar ha marchado a Asturias un batallón de infantería con 500 plazas.

**Nota oficiosa**  
 Madrid 5.—A las 11 n.  
 La dirección de la Compañía del Norte ha facilitado una nota oficiosa consignando el acuerdo del Consejo de conceder como gracia especial a todos los empleados que tomaron parte en la huelga suscitada entre los días 19 al 21 de Julio que hayan sido admitidos o lo sean durante estos días, conserven los derechos de antigüedad.  
 Se concede a este acuerdo gran importancia pues se espera contribuir a restablecer las relaciones de concordia entre la empresa y sus empleados.

**Cese de un general**  
**FOR TELÉGRAFO**  
**Expediente administrativo**  
 Madrid 5.—A las 2 t.  
 Hoy se ha comentado mucho en los círculos políticos y determinados centros el cese en el cargo de inspector de los servicios administrativos del ministerio de Marina del Intendente, general Miguel Fontella.

Se habla de un expediente de indole muy delicada, cuyo desarrollo se viene realizando desde hace tiempo.  
 Se ha ordenado que se efectúen de terminados pagos hasta que el ministro adopte las oportunas resoluciones.

## Un artículo que puede hacer época

Con mucho gusto publicamos el siguiente comentario que nuestro querido colega «Levante Agrario» pone a nuestro artículo sobre el regionalismo, que reproduce íntegro.

Agradecemos además al colega sus frases de aliento y su cooperación a la obra marroquina que iniciamos.  
 Hé aquí el dicho comentario que va encabezado con el título que antecede:

«Con el título de «Alerta!—El cinismo de los fracasados» publica «El Liberal» del viernes el hermoso y vibrante artículo que a continuación reproducimos.

El ideal que enarbola nuestro estimado colega coincide en un todo con el que hace tanto tiempo venimos nosotros defendiendo, y que es el único que puede sacar a Murcia y España de la profunda miseria moral y material que las mata.

Con verdadero interés esperamos el resultado de tan noble llamamiento, ya que si es cierto que la huerta cuenta con una sólida y perfecta organización, no lo es menos que para completar el esfuerzo precisa en Murcia una organización de la juventud culta y progresiva que sepa en todo momento levantar con mano férrea la gallarda bandera de nuestro regionalismo.»

## Alicante al día

**FOR TELÉFONO**  
**Estado de Niño de Belén**  
 A las 11 n.  
 El Niño de Belén, ha sido trasladado desde el hospital a la Posada de La Union, donde acabo de visitarle.  
 Le he encontrado en estado satisfactorio y muy animoso.  
 Me dijo que había pasado el día sin fiebre.  
 Como los vendajes no presentaban mancha alguna, no le ha sido hoy levantado el apósito, habiéndose aplazado esta operación hasta mañana lunes.  
 Se ha encargado de su curación el médico Carlos Limiñana.  
 Niño de Belén fué hoy muy visitado por los paisanos que residen aquí, y por los compañeros de profesión.

**Franco Rodríguez**  
 En el correo de la mañana llegó el ex-ministro de Instrucción Franco Rodríguez, que ha pasado el día entre nosotros.  
 Sus amigos políticos le tributaron un gran recibimiento.  
 El ilustre político se ha hospedado casa del diputado Rojas.  
 Recibió la visita de comisiones de varios pueblos entre ellas una de Elche, formada por más de 800 personas.  
 Los ilicitanos le entregaron un artístico título con el nombramiento de hijo adoptivo de Elche.

**La patrona de Alicante**  
 Se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada la procesión en honor de la patrona de Alicante, Virgen de los Remedios.  
 Presenció el paso de la manifestación religiosa un gentío enorme.  
 Presidieron el acto las autoridades locales.  
 Daba escolta a la procesión un piquete de infantería del regimiento de la Princesa.

**La verbena**  
 Esta noche se celebra la acostumbrada verbena con extraordinaria animación, amenizándola las bandas de música.

SANTANDER  
**Firma regia**  
**FOR TELÉGRAFO**  
**De Gracia y Justicia**  
 Madrid 6.—A las 11 n.  
 El ministro de Gracia y Justicia señor Burgos, ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos de su departamento:  
 Amortizando las plazas de plantilla de los alguaciles de juzgados de primera instancia.  
 Trasladando a la Audiencia de Palma, al magistrado don Emilio Vélez.  
 Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Granada, a don Francisco Fernández Bernal.  
 Nombrando magistrado de la Audiencia de Lugo, a don Manuel Pérez Cecilia.  
 Nombrando magistrado de la Audiencia de Cáceres, a don Ramón Valarino Magdalena.  
 Nombrando fiscal de la Audiencia de Bilbao, a don Gaspar Grota Palacio.  
 Nombrando fiscal de la Audiencia de Alicante, a don Joaquín Cepeda Valero.  
 Nombrando jueces de primera ins-

**EL SELLO INSTANTANEO Y E R**  
 Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.  
 El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.  
 El SELLO YER cura la Gripe.  
 El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.  
 El SELLO YER cura Dolor de Muelas.  
 El SELLO YER cura la Gota.  
 El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UE REAL  
 Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2'50

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

tancia, del distrito de la Concepción, de Barcelona, a don Miximiliano Bravo, y del distrito del Hospital, a don Pedro Sáinz de Baranda.  
 Por último firmó varios decretos de indulto.

**De la Presidencia**  
 También firmó don Alfonso tres decretos, decidiendo la competencia entablada entre los gobernadores de León, Santander y Vizcaya y los jueces de Valencia de Don Juan, Santofia y Valmaseda respetivamente.

## Toros y toreros

**FOR TELÉGRAFO**  
**MADRID**  
 Madrid 6.—A la 1 m.  
 Con buena entrada se celebró esta tarde la novillada lidiándose toros de don Esteban Hernández, terciados.  
 El ganado cumplió excepto uno que fué feguedado.  
 Primero.—Zarco hizo una valiente faena de muleta, deshaciéndose de su enemigo de un estoconazo. (Muchas palmas).  
 Segundo.—Pacorro trastea breve para un pinchazo y una buena estocada. (Muchas palmas).  
 Tercero.—Nacional hace una faena de muleta deslucida para un estoconazo atravesado.  
 Cuarto.—Zarco hace una faena regular de muleta para tres pinchazos y una estocada caída.  
 Quinto.—Un solemne buey del que se deshace Pacorro de un pinchazo y una estocada caída.  
 Durante la lidia cayó una lluvia de objetos lanzados contra el manso, dando un sandiazo a Pacorro en el pecho, deteniéndose al agresor.  
 Sexto.—Nacional trastea breve para media tendenciosa y una baja.

**Vitoria**  
 Se lidia ganado perteneciente a la vacada de Salas, que han sido buenos.  
 Primero.—Gaona hace una faena vistosa de muleta señalando dos pinchazos refrendados por un descabello.  
 Segundo.—Calit hace una superior faena de muleta.  
 Da dos pinchazos malos y una estocada media (Pitos).  
 Tercero.—Fortuna trastea valiente terminando la faena de una estocada tendida y un descabello a la segunda. (División de opiniones).  
 Cuarto.—Gaona trastea aguantando varias coladas, terminando con un pinchazo y media ladeada.  
 Quinto.—Joselito parea, colocando tres pares superiorísimos.  
 Hace regular faena de muleta, para un pinchazo y una estocada superior.  
 Sexto.—Fortuna después de una faena de muleta deslucida dió dos pinchazos y una estocada delantera.

**Barcelona**  
 En la novillada celebrada esta tarde en la plaza de los Arenas, toreando al tercer novillo sufrió un aparato cogida el novillero Ventoltra recibiendo fortísimos varetazos.  
 Al matar al cuarto, Angelete fué alcanzado recibiendo un puntazo leve en la pierna derecha y un vretazo en el brazo.  
 Un capitalista al muletear recibió una cornada en el pecho de pronóstico grave.

**Carabanchel**  
 Los novillos de Amador García cumplieron.  
 Pastor y Cornejo valientes sufriendo ambos varias cogidas de las que quedaron ilesos.  
 Cornejo cortó la frente con el estoque.  
 El debutante catalán demostró gran ignorancia y se dejó los novillos vivos.  
 La corrida terminó de noche.

**Santander**  
 Se celebra la última de feria con un lleno completo.  
 Asisten a la corrida los reyes e infantes.  
 El ganado que se lidia pertenece a la vacada de don Matías Sánchez que cumplieron en todos los tercios.  
 Primero.—Pastor trastea breve para media estocada superior. (Ovación).  
 Segundo.—Gallo da buenos pases y otros huyendo, señalando dos pinchazos pescuecero y media de la misma mano ca.  
 Tercero.—Belmonte trastea valiente para cuatro pinchazos descabe-

# ESTOMAGO!

¿Padece usted del Estómago e intestinos 10, 20, 30 años? No padezca usted mas y cúrese con los

## COMPRIMIDOS "ESCOBAR LOPEZ,"

Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.  
 llando al tercer intento. División de opiniones.  
**Cogida de Vicente Pastor**  
 Cuarte.—Pastor sufre varios achuchones para una estocada atravesada de tanto atracarse, saliendo prendido y zarandeado horriblemente.  
 Pastor se levanta y vuelve el toro a empitonarlo, lo derriba y lo pisotea, produciéndose honda emoción en el público.  
 Pastor se levanta ileso y recibe gran ovación y la oreja de su enemigo.  
 El diestro solo sufre fuertes magullamientos.  
 Quinto.—Gallo hace una faena sosa, rematando con su enemigo de una puñalada en el cuello. (Pita general).  
 Sexto.—Belmonte trastea adornado y valiente para una estocada magnífica. Gran ovación y oreja.

**Apertura de una Exposición**  
**FOR TELÉFONO**  
**Campeonato de Foot-ball**  
 Águilas 6.—A las 9 n.  
 Se ha celebrado la apertura de la Exposición Matrán, con gran solemnidad.  
 Concurrieron las autoridades, junta de festejos y numeroso público.  
 En la galería figuran pinturas, ampliaciones fotográficas y dibujos, que han sido muy elogiados.  
 Esta tarde comenzó el campeonato local de Foot-ball, entre los equipos Club Deportivo Aguileño y Sporting Club Ferroviario, venciendo el primero por cuatro goals contra uno.  
 La población está animadísima con la llegada de bañistas.

**Salamanca**  
**FOR TELÉGRAFO**  
**Huelga agravada**  
 Madrid 5.—A las 11 n.  
 En el pueblo de Tejares continúa la huelga de harineros.  
 Esta se ha agravado, porque los patronos rechazan las peticiones de los obreros.  
 Estos han solicitado el apoyo de la Federación obrera de la capital para llegar al paro general por solidaridad.  
 El gobernador y el alcalde redoblan sus gestiones para evitar el conflicto grave con que amenazan los huelguistas.

**BILBAO**  
**La huelga minera**  
**FOR TELÉGRAFO**  
**Empieza a notarse los efectos**  
 Madrid 5.—A las 11 n.  
 La huelga de los obreros metalúrgicos sigue en igual estado.  
 Empiezan a notarse los efectos de esta.  
 Los huelguistas celebraron una asamblea en la Casa del Pueblo, asistiendo representantes de toda la zona fabril.  
 Se trató de la distribución de los fondos recibidos para socorrer a los obreros en huelga.  
 Se nombraron comisiones de representantes para que marchen a Asturias a pedir apoyo a los mineros de aquella cuenca.  
 Se cambiaron impresiones sobre el conflicto.  
 Han llegado fuerzas procedentes de Vitoria.  
 Ha comenzado la recogida de los hijos de los huelguistas.  
 Tropas de los regimientos de León

**Enteemedades del corazón y pulmones**  
**J. VINADER. MAZON**  
 del Dispensario Antituberculoso de Murcia.  
**RIQUELME, 17.**

**Banco Hipotecario de España**  
 Representantes apoderados  
**SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO**  
 Cánovas del Castillo, 54.—Murcia

**Enrique Fernández Crespo**  
 EX-INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID  
 MÉDICO ESPECIALISTA  
 en Vías Urinarias y Cirugía general  
 Horas de consulta: de 8 a 5 de la tarde.  
 Riquelme, 9.—Murcia.

**A NUESTROS SUSCRIPTORES**  
 que durante los meses de verano se ausenten de su residencia habitual, remitiremos EL LIBERAL sin aumento de precio al lugar donde se trasladan.  
 Bastará para ello, estar al corriente en el pago y enviar a la Administración una nota indicando con claridad donde desean recibir nuestro periódico y el domicilio que actualmente ocupan.  
 Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

## ANUNCIOS PREFERENTES

**TRIUNFO DE LA CIENCIA**  
**CURA LA HERNIA (quebraduras)**  
 El reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico *Soportador Ideal flexible* premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tien e los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (*herniados*), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifican las eminencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la mas positiva y de reconocida economía. Consultas y residencia habitual, Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.º

**Antracita**  
 La Compañía General de Carbones S. A., de Cartagena, acaba de recibir un cargamento de **Antracita GLORIA**, de insuperable calidad, para motores a gas pobre. Para pedidos dirigirse a Cartagena, Muralla del Mar, 15, principal.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Alimanna Svenoka.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

LA HIDRAULICA MURCIANA Gran Fábrica de maderas hidráulicas y Almacén de cementos azules y toda clase de materiales de construcción, de Juan Bernal González



MADRES! Llegan ya los calores en que la dentición es difícil y atormenta a vuestros hijos. Dadles LACTINA CHELVI y evitad los horrores de la dentición.

Caja de 12 papeles: 1 peseta. Farmacia Chelvi, Linares.—Representante en Murcia, D. J. Miquel, Pinares, 1.

AVISO A LOS PROPIETARIOS

MAESTROS DE OBRAS Desde 1.º de Agosto los precios de yedas en la Fábrica de los hijos de Pedro Saiz, situada en la Alberca, calle Mayor, serán los siguientes: Yeso mojado, cargó de 18 fanegas, 11 ptas.; faga suseita, 65 céntimos.

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

Table with train schedules for Linea de Madrid and Linea de Granada y Almería. Columns include destination, departure times, and arrival times.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social: 12.000.000 de Ptas. efectivas completamente

MAC-ANDREWS & C.º Consignatarios de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores en el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Cádiz.

OBREROS

La «CATALANA DE GAS Y ELECTRICIDAD S. A.» colocará hasta 1000 en las obras que ejecuta en Seira valle de Bonaque, provincia de Huesca.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS FÁCILMENTE por la Solución Pautauberge

ANISADOS, LICORES Y JARABES de B. Bernal Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 61) XAVIER DE MONTEPIN EL CRIMEN DE ASNIERS EL BASTAQUOERE mujer como había reconocido la voz, y, corriendo hacia ella, exclamó: —¡Mi hija! ¡mi hija!

nicomio para que no volviera a ver a mi niña; pero Dios, ha tenido compasión de mi desdicha permitiéndome huir; y, cuando me ha conducido aquí, es porque quiere que vuelva a ver a mi hija... ¡la hija de mi corazón!

James Brown y Octavio estaban en acecho en la calle del Circo. Desde el cupé, cuyas cortinillas estaban corridas, no perdían de vista el hotel.

Con paso rápido, amo y criado tomaron hacia el faubourg Saint-Honoré. En la esquina de dicha calle el criado detuvo un coche que pasaba; el conde entró en él y el criado subió al pescante, haciendo tomar al coche-ro el camino de la estación del ferrocarril de Vincennes, donde se detuvo.

circunstancias imprevistas asustaba y paralizaba al infame. Sus sabias combinaciones se habían derribado por tierra. ¡Había que volver a empezar! Y ¿sería eso posible?